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 Koncept -  Čtyři evangelisté 

 

    Soubor příběhů ze života Krista je pro nás styčným bodem pro studování křesťanské kultury napříč 

tisíciletími. Zobrazování a především vizuální vyprávění o významu jeho osudu se opírá o záznamy v 

evangeliích svatého Matouše, Marka, Lukáše a Jana, o kterých naše práce primárně hovoří.  

 

   V této práci se opíráme o tři díla, zpodobňující všechny čtyři evangelisty.  

Prvním dílem je Iluminace Evangeliáře z Cách, které zobrazuje všechny čtyři evangelisty sedící na pahorcích 

vyvýšeného terénu při psaní textu evangelií. Tento evangeliář je součástí skupiny vídeňských korunovačních 
evangeliářů vytvořených v 9. století za vlády Karla I. Velikého.  

Dalším dílem, na který se zaměřujeme, je deskový obraz svatého Matouše ze 14. století vytvořený velkou 

osobností české gotiky, Mistrem Theodorikem a jeho dílnou. Toto dílo je součástí cyklu výzdoby kaple svatého 

Kříže na hradě Karlštejn, který je tvořen téměř 130 ti obrazy světců tvořící tzv. Svaté vojsko, které má za úkol 

ochraňovat ostatky uložené v kapli.  

Trojici námi zpracovaných obrazů uzavře dílo barokního umělce Petera Paula Rubense Čtyři evangelisté, které je 

vystaveno v zámku Sanssouci v Postupimi v Německu. Toto dílo nezobrazuje skutečný příběh z Bible ani jiných 

liturgických textů, ale jde o „posvátný rozhovor“ evangelistů nad právě rozepsaným textem.  

 

Za cíl naší práce jsme si daly jak historický postup zobrazování evangelistů, k čemuž nás vede časový rozdíl 

mezi díly, tak interpretaci vztahu mezi evangelisty a zvířaty, které jim byly přisuzovány. S tím souvisí i otázka 

výběru atributů, na co poukazují a jak se atributy a jejich funkce během staletí proměňovaly. Jednotlivě každé 
naše dílo porovnáme s dalšími portréty evangelistů v rámci daného období. 

Při dalším zkoumání tématu naší práce jsme si všimly rozdílného zobrazení věku evangelistů, konkrétně u osoby 

sv. Jana, jenž je v iluminaci Evangeliáře zobrazen jako postarší muž, zatímco v případě Rubensovy malby jde o 

mladíka bez vousů, což bychom také rády osvětlily. Co se týká ještě Rubensova díla, zde nás zaujalo už samotné 

zobrazení evangelistů, vnímáme to jako zpodobnění činnosti jejich běžného života – psaní a rozmlouvání nad 

evangelii, při tom jsou vyobrazeni v zcela uvolněný pózách, na rozdíl od již zmíněného Evangeliáře. To nás vede 

ke zkoumání funkce tohoto obrazu či také za jakým účelem toto dílo vzniklo. 

 A v neposlední řadě, při studování evangelisty Matouše, se zaměříme i na význam barev, zvolených Mistrem 

Theodorikem, které jsou v křesťanských námětech často kladenou otázkou. 
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